

攻擊華府的亞洲政策，旨在迫使美國走出「越南迷宮」（to trip over in the maze of Vietnam）；「共市」國家應專心致力於研究其與美國可能觸發貿易戰爭的經濟與貿易問題。新近始正式成爲「共市」一員的英國，已對調和歐洲與美國的關係方面發揮作用了。

其實，值此西方即將與蘇俄展開多種對歐洲未來前途極關重要的會議與談判的前夕，消除歐洲與美國的歧見，使西方的立場趨於一致，乃是未來談判成功的先決條件。因此，歐洲國家似應在下述方向作努力：

第一，「共市」九國與其集中心力注意於貿易談判，還不如對國際貨幣改革方面多用點心思，尤其是在調整貨幣的手續方面。換言之，歐洲國家應考慮美元貶值的方法，而不使美國喪失顏面。美元貶值而不使美國喪失顏面，對美國的保護主義者而言，可能是一項比較容易接受的改變。這些保護主

義者，在一九六〇年代中期「甘迺迪回合」談判時，不願如此作，包括美國的勞工領袖在內。在兌換對比上作迅速而少量的改變將是最容易見效的方法，以消除在現行制度下對美國的歧見，並同樣可以解除用直接管制來約束資本的流通。

第二，「共市」九國中的八國，應力促法國改變其對「北約」與華沙公約談判平衡裁軍的敵對態度。法國將於本（一九七三）年三月舉行大選，龐畢度政府可能對此一問題的壓力較爲敏感。目前，法國雖未參加「北約」的軍事一面，但法國具有二個師的軍隊駐在德國。現在，在盟國之中，就是法國一國阻撓美國與蘇俄談判相互裁減駐軍的任何努力。值此美國終止徵兵，無異是美國單方面自歐洲撤軍的意向勢將增高之際，法國的態度是不合理的，也是自取失敗的，而且很明顯將激怒美國政府與國會。

毛共當前內部的難題和新鬥爭

方 曙

根據共黨師爺馬克斯的辯證論的說法，事物永遠在變，永遠在矛盾鬥爭中變。毛澤東也一再強調這一矛盾律，在事物中的重要性，而且他也以這

一觀點，解釋社會，解釋歷史，解釋他自己的黨。

毛匪早期的著作關於政治哲學部門的矛盾論，就是這些論點的具體說明

。除了解釋事物的內部矛盾外，論到它黨內的鬥爭，是這樣說的：

「黨內不同思想的對立和鬥爭，是經常發生的。這是社會的階級矛盾在黨內的反映。黨內如果沒有矛盾和解決矛盾的思想鬥爭，黨的生命也就停止」。

毛匪又在一九三八年十月，發表的「中國共產黨在民族戰爭中的地位」一文，內有一節標題：「我們的黨已經從兩條路線鬥爭中鞏固和壯大起來」說：

「十七年來，我們的黨，一般地已經學會了使用馬克斯列寧主義的思想

毛共當前內部的難題和新鬥爭

鬥爭的武器，從兩方面反對黨內錯誤思想，一方面反對右傾機會主義，又一方面反對『左』傾機會主義。

在黨的六屆五中全會以前，我們黨反對了陳獨秀的右傾機會主義和李立三同志的左傾機會主義，由於這兩次黨內鬥爭勝利，使黨獲得了偉大的進步。

。」

毛匪在「文革」前夕，一九六五年十二月在杭州講話，專門談到「鬥爭哲學」的問題，說：

「馬克斯的經典著作，不但要寫序言，還要做註釋，寫序言，政治的比較好辦；哲學的麻煩，不太好搞。辯證法過去說是三大規律，史達林說是四大規律，我的意思，只有一個基本規律，就是矛盾的規律，質和量，肯定和否定，現象和本質，內容和形式，必然和自由，可能和現實等等，都是對立的統一」。

從毛匪發表矛盾論起，近三十年來，毛匪思想，始終在「矛盾論」中翻筋斗。

他既確認事物內部的矛盾，是永遠存在的；（也就是永遠一分為二之意）而解決矛盾的思想鬥爭或權力鬥爭，也是永遠存在（對立的統一）的。因此黨內的分裂與鬥爭，便要「經常發生」了。如果黨內真的沒有矛盾，沒有鬥爭，那黨的生命便會死亡。從這一認識出發，毛匪的「不斷革命論」就找到理論根據。

毛共此次搞的「文化大革命」，是一個史無前例的內部大鬥爭，但在毛澤東門人殺人的嗜好來說，似乎意猶未足，在「文革」初期，毛匪預料，像這樣的大鬥爭，應該還有第二次或第三次。他最近公開一封致江青的私信中說：「天下大亂，達到天下大治，過七、八年又來一次」。就是此意。毛匪似乎懂得這一鬥爭的「規律」，總是這樣發展的。

匪黨五十餘年的歷史，也實在是一部鬥爭史。去年八月間，我台灣關係方面，獲有毛匪於一九七一年九月以前，部署整肅林彪集團人物時，毛匪所講的黨內「十項路線鬥爭」之說。毛共正式於一九七二年一月發表。其內容十分重要，是毛匪一個綜合，一個回顧。證明「黨內的鬥爭」是經常發生，幾乎是一波接一波的大鬥爭，他說：

「我們這個黨，已經有五十年的歷史了，大的路線鬥爭有十次，這十次的路線鬥爭，有人要分裂我們這個黨，都沒有分裂成」。（下列編號，筆者爲了眉目清楚，特加上）

(1)「開頭是陳獨秀搞右傾機會主義，一九二七年『八·七』會議以後，他同劉仁靜，彭述之那些人，組織了『列寧主義者左翼反對派』，八十一個人發表聲明，分裂我們黨，沒有搞成，他們跑到托洛茨基那一派去了」。

(2)「接着是瞿秋白犯路線錯誤，他們在湖南弄到一個小冊子，裏面有我說的『槍桿子裏面出政權』這樣的話，他們就大爲惱火，說槍桿子裏面怎麼能出政權呢？於是把我的政治局候補委員撤了。後來瞿秋白被國民黨捉住了，寫了『多餘的話』，自首叛變了」。

(3)「一九二八年黨的第六次代表大會以後，李立三神氣起來了。從一九三〇年六月到九月，他搞了三個多月的立三路線，他主張打城市，一省數省首先勝利。他搞的那一套我不贊成，到六屆三中全會，李立三就倒台了」。

沒有成功」。

(5)「王明路線的壽命最長，他在莫斯科就搞宗派，組織了『廿八個半布爾什維克』，他們借第三國際力量，在全黨奪權四年之久。王明在上海召開六屆四中全會，發表了『爲中共更加布爾什維克化而鬥爭』的小冊子，批評李立三左得還不够，非把根據地搞光就不舒服，結果基本上搞光了。從一九三一年到一九三四年，這四年我在中央毫無發言權。一九三五年遵義會議，糾正了王明的路線錯誤，王明倒台了。」

(6)「在長征的路上，一、四方面軍會合以後，張國燾搞分裂。另立中央。長征前，紅軍三十萬，到陝北剩下二萬五千人；中央蘇區八萬人，到陝北只剩下八千人。張國燾搞分裂，不願意到陝北去。那時不到陝北沒有出路嘛。這是政治路線問題，那時我們的路線是正確的。如果不到陝北，那怎麼能到華北地區、華東地區、華中地區、東北地區呢？怎麼能在抗日戰爭時期，搞這麼多根據地呢？到了陝北，張國燾逃跑了。」

(7)「全國勝利後，高崗、饒漱石結成反黨聯盟，想奪權，沒有成功」。

(8)「一九五九年廬山會議，彭德懷裏通外國，想奪權，沒有搞成」。

(9)「劉少奇那一伙人，也是分裂黨的，他們也沒有得逞。」

(10)「再就是一九七〇年廬山會議的鬥爭」。（按：即匪黨九屆二中全會，毛林之鬥開始）

這是毛澤東一篇最好的最扼要的整人殺人的自白。當然有些史實，若嚴格地加以考證，毛匪的這些說詞，也多歪曲史料之處，充滿了「成王敗寇」的氣氛，誰敢再去追究他們權力鬥爭中的是非！比如，以時間接近，記憶猶新的史實說，彭德懷是反對三面紅旗的健將，却不是裏通外國的叛徒。劉少奇搞修正主義，以收拾三面紅旗的殘局，却不是鬧黨內的分裂。所以毛澤東是信口雌黃，誠如林彪一伙，在「五七一工程紀要」中（反毛文件）說：「他（指毛澤東）是一個懷疑狂，虐待狂。他的整人哲學，是一不做二不休。他每整一個人都要把這個人置于死地而方休，一旦得罪，就得罪到底，而且把全部壞事嫁禍于別人」。一點不錯，毛澤東的鬥爭哲學和鬥爭手段，是多麼殘酷的呵！不過，在最近這二次的鬥爭中，毛澤東的理論，也瀕于破產，因爲無論劉少奇，林彪所指證的「罪言」「罪行」，在匪黨幹部中，已失去說服力，從而覺悟到，「毛澤東思想」「毛澤東的書」「毛澤東的話」

，是絕不可信靠的！毛澤東的「威信」實際只在那一小撮文學侍臣筆下和印刷機中的白紙黑字而已。

毛匪的鬥爭哲學如此，毛黨的鬥爭史實，又是如此，如果還有對毛黨內部團結，毛匪政權穩定之說，寄予若干幻想者，那是無知的成見。時至今天，與劉鄧之鬥未清，與林（彪）陳（伯達）之鬥未了，舊恨新仇，交織于毛黨內外之間，似有理絲益紛，入水益深之感！如縱觀毛共全局，確是層層威脅，層層矛盾，無法解決！

現在不妨先從毛共中央說起，它是毛共的神經中樞，也是權利的最高表徵，歷次的鬥爭戰場，也在中央的。而今天毛匪一意孤行，企圖樹立極權統治，一再整人鬥人，已經鬥得「中央」領導階層殘破不堪！比如說，毛黨最高政治局的領導核心——中央常委，原有五人，現在陳、林兩匪被鬥，剩下只有毛、周（恩來）、康（生）三人了。而康生時隱時顯，似也有了問題。這樣一個「核心組織」，內部矛盾，動搖。其次，政治局廿一個委員，已有被鬥和死亡的八人。佔了三分之一以上。政治局也難以執行工作。至于中央委員會，林彪被鬥後，有大批林系人物均有問題。二年以來，三中全會無法召開，今後如何處置，也是毛匪一大難題。

黨是如此殘破，政權組織方面，國務院雖然還是由周匪恩來支撐着這一危樓，但新舊幹部之間，老、中、少之間，仍存有太多的矛盾。現在毛、周在互相利用之下，拚命搞對外活動，就是力求掩飾毛共黨政內部危機的。毛共處於這種困局之下，所謂「第四屆人代大會」以健全它的政權機構却無法召開；所謂「九屆第三次黨的中央全會」也無法召開，因為他沒有把握開好。

在軍隊方面，在林彪的影響力還沒有清除以前，所謂「地方勢力」「地方王國」「槍指揮黨」這個局面，將無法改善。而且從林彪一系人物所遺的軍中職務，如國防部長、參謀總長、空軍司令員、海軍政委、總後勤部司令員等，這些在中央的重要軍職，久久未能物色新人出任，當可想見毛匪的困難了。

這些都是大事件，毛匪今天却動彈不得。毛澤東一小撮只好繼續搞「思想教育」工作，企圖逐漸轉變對他不利局勢。這在最近毛共「元旦社論」可以見其端倪。

毛共的「元旦社論」往往標示這一年的工作任務的，當然有許多還是不發現的支票，或者夸夸其談，毫無實際。今年的元旦社論，「新年獻詞」標示了下列五點重要工作，願以一得之見，加以論述。

(一) 繼續大搞修整風運動，企圖在思想上清掃林彪在軍中的影響力。說成林彪是一個「不可多得的反面教員」；他們是「集新老機會主義之大成，溶反革命陰謀詭計于一爐，為我們提供了很豐富很典型的反面教材」。要求「各級領導」「對那些流毒深，影響廣的主要反動謬論，要反覆批，深入批。」這是反面的手法，正面的，毛共在軍中會發起一連串的學習運動」。「學唱兩首革命歌曲」，「解放軍學全國人民運動」，「學習三個基本原則」，「認真看書學習」等等。花樣不少，但是一般幹部，他們「十分不理解」林彪居然從接班人，親密戰友的地位，于一夜之間，打上「反華、反共、反革命」的「叛徒賣國賊」，他們實在「想不通、分不清、批不透、講不出」，毛共再怎樣搞下去，也只是這樣了局的。而且最近從金門泅水過來的軍士曲軍成義士，證明毛匪公布林彪「五七工程紀要」文字揭露毛匪的醜惡行徑，指出毛匪小集團「危機四伏，獨裁者越來越不得人心，統治集團爭權奪利，勾心鬥角，幾乎白熱化；文革期間，被排斥、打擊幹部，敢怒不敢言；認為罵得對，罵得好，罵得毛匪「狗血淋頭」！看來，毛匪整人鬥人的魔術——整風，已到了圖窮匕見的時候。毛匪再搞整風運動，是不會有結果的。

(二) 繼續加強「一元化領導」的理論基礎，企圖鞏固毛匪個人獨裁權力。社論說：「加強黨之一元化領導，在黨中央的領導下，在一個地區，由當地最高一級的地方黨委，對黨政軍民各个方面，實行一元化領導。在黨委內部，要搞『羣言堂』，反對『一言堂』；在毛澤東思想基礎上，搞好『一班人』的團結」。同時，要求每一幹部，特別是地方黨委「要把自己置于黨委的絕對領導之下，不要把自己置于黨委領導之上或黨委之外」；「擺正個人與黨的關係」，要知道「黨是領導一切的，一個共產黨員，不論職位多高，功勞多大，都是黨機體中的細胞，一定要把自己和自己的工作，置於黨的領導之下」。這種論調，對一個老共產黨黨員，實在陳腐濫調。原因是毛匪由於

不斷的發動黨內的鬥爭，而且違反原則，不擇手段，已早把共黨服從領導，服從紀律，這一優良傳統推翻了。現在毛匪從新「再教育」，以鞏固「黨權」

「實現『一人化領導』實也戛戛乎難哉！」不過，毛匪重唱這些謠調，在文字背後，是有其陰謀作用的，有其現實意義的。現階段的林彪一系人物，還有很多人在掌握住地方黨權和政權，形成「槍指揮黨」的局面。現在說「『一元化領導』似在提高黨權，實際就是要四野的幹部，交出地方權力來。同時警告一些搞「獨立王國」搞「宗派活動」的大員，要尊重黨的領導，置個人于黨委之下，這樣毛匪的「中央」才可發號施令，領導地方了。但是地方幹部，如覆按毛澤東個人歷史行徑，毛澤東曾置個人于中央黨委之下嗎？毛澤東發動黨內鬥爭，是中央議案決定的嗎？毛澤東服從過黨紀嗎？如答案是否定的，則毛澤東何以正人？何以令人？因此，地方領導幹部，陽奉陰違，是必然的結果！

(三)毛共將重組工會、共青團、紅衛兵、紅小兵、貧下中農組織、婦女組織，以爲其鬥爭的羣衆基礎。社論說：「工會、共青團、紅衛兵、紅小兵、貧下中農組織、婦女組織，應該經過整頓，逐步健全起來」。這是毛共一廂情願的說法。「文革」期間，有的組織，都被打亂了。而紅衛兵組織，一度出現左右兩派的武鬥，青年上山下鄉以後，組織也瀕于瓦解。今日毛共想重整這些組織，其作用至少有下列三點：(1)黨內老幹部，有的風燭殘年，不堪任用，有的思想老朽，蛻化變質，當然希望培植一些新血，來維持其恐怖統治。這和去年，毛共喊出「培養和造就千百萬革命事業接班人」是一貫的主意。(2)給予青年人的政治幻想，還想利用青少年的無知、熱情、幹勁，作爲毛匪內外鬥爭的工具。(3)江青一派的政治野心，重組這些組織後，必然控制這些組織，作爲與老幹部軍人奪權鬥爭的賭本。

按，這些組織，以共青團組織，紅衛兵組織較爲困難。自從毛匪于一九六八年元旦社論，提出「要從思想及組織兩方面整頓共青團」要求，一九七〇年七月，毛黨中央會發出「關於整團建團通知」。去年匪報和廣播不斷刊出各地整團建團情況，似乎此一工作從試點入手到加速進行階段。但是大陸青年在思想上，消極的，是滋長自由主義，風頭主義和無紀律觀念，無政府主義，積極的是反抗上山下鄉運動，城市「倒流」，以及向港澳方向逃亡。去年逃抵香港難胞一萬五千餘人，其中十七歲到廿五歲的大陸青年，佔百分

之八十五以上。毛共花四年時間整團，現在還沒有完成就可見其困難程度了。

(四)仍舊強調「總路線」口號：重彈「鼓足幹勁，力爭上游，多快好省地建設社會主義總路線」的老調。大陸同胞，如果真有「憶苦思甜」這份心情，那「總路線」是會痛心疾首的。「三面紅旗」正是在這個口號配合下提出的，造成全大陸「三分天災，七分人禍」的大災禍。而今劉鄧已去，毛匪當權，又重提這個殺人不見血的「總路線」，大陸人民怎麼不心有餘悸呢？老實說，「三面紅旗」是說明毛匪進入「共產主義社會」過左的經濟政策的失敗，毛匪不自悛改，而人民的反抗，是必然的。但毛共在「批修整風」中口口聲聲說：「劉少奇一類騙子，及一小撮階級敵人」「妄圖以他們資產階級政策代替無產階級政策，竭力破壞黨的政策落實，在農村，他們大要反革命兩手，因而從右的方面，大搞三自一包，四大自由，物質刺激，工分掛帥，從左的方面，大搞無政府主義，經濟主義，平均主義，按勞分配原則」。「他們的目的，是要破壞集體經濟，破壞人民公社，破壞社會主義」。

事實上，這只是白紙黑字的叫囂，毛共在經濟戰線上，既不敢太右，也不敢太左，是陷于左右兩難的窘境。「文革」以後，直到今日，毛共並沒有訂出一個全面的「經濟計劃」出來。去年，大陸是一個天災年；毛共還是盡其剝削之能事。還在強迫廣大的貧下中農，在「留足種子，飼料糧和儲備糧之後，要超額完成向國家交售公購糧的任務」。

(五)毛共對俄共的侵略威脅，深感嚴重性：這問題，不自今日始。今天蘇共在邊境上是屯軍百萬以上，無論是出于奇襲，出于陣戰，對毛共是日益嚴重的問題。況且雙方在理論上的互爭互罵，舌敝筆焦，是沒有意義的事。外電傳聞，蘇俄的忍耐，也到了「崩潰」的邊緣。五年以前，毛共提出「備荒、備戰」，其假想敵，絕不是美國，而是蘇俄。所以今年元旦社論中特別指出：要「深挖洞，廣積糧，不稱霸」。並指罵「劉少奇一類騙子在國際外電傳聞，蘇俄的忍耐，也到了「崩潰」的邊緣。五年以前，毛共提出「備荒、備戰」，其假想敵，絕不是美國，而是蘇俄。所以今年元旦社論中特別指出：要「深挖洞，廣積糧，不稱霸」。並指罵「劉少奇一類騙子在國際人民面前進一步揭露露出了它的社會帝國主義的面目」。這些指罵，實是毛共恐懼蘇共的心理反映。歷史證明，中共對蘇俄「一面倒」的是誰？稱蘇俄是社

會主義陣營中的頭頭是誰？今日反蘇，招來蘇俄的大兵壓境，毛澤東却要求大陸人民和他一道陪葬了。大陸人民會甘心情願嗎？

以上，是毛共在「元旦社論」新年獻詞中所暴露的問題，足以證明毛共今年仍在內外交困中掙扎的。雖然如此，毛共內部的權力鬥爭，還是一波未了，一波又起。目前除了上述問題以外，恐怕還在醞釀第十一次的大鬥爭。

這個鬥爭，將是江青派（文革派或宮廷派）與周恩來派（老幹部派）的鬥爭了。現在有跡象可尋，這個鬥爭，是在「密雲不雨」的時候。

誰都知道，「文革」時期所謂「三結合」的政權機構，在地方固屬如此，在中央也似如此，不過不太顯著而已。以江青為首的「文革派」始終掌握了「黨權」；周恩來，代表老幹部掌握住「政權」，而林彪代表軍人，掌握了「軍權」。今天在毛共中央，軍權已經削弱了，所餘的是「黨權」與「政權」之爭了。

林彪垮台以後，江派勢力在毛匪的有意迴護之下，逐漸擴張其最顯著的事例，一是姚文元、張春橋等人的得勢，二是王洪文、華國鋒進入中央，出任黨的重要職務。這樣使黨的最重要活躍部門，掌握在自己手裏。同時，江派還與汪東興的特務組織相結合。

周恩來，是一老狐，狡猾多變，却不甚露鋒鋩，留「小辮子」。但周派在實際的權力上，並不讓步。而且若干老幹部「解放」以後，對周均有好感，無形中成爲一大勢力，與江派抗衡。對於外交事務，國際統戰，周尤爲熟手，現在加上李先念爲其助力，當更活躍了。林匪垮後，葉劍英以「軍委」身份，照顧國防部，與周也較接近。吳冷西被鬥今已起用，復掌「人民日報」言論，與周也較默契，看近半年來，「人民日報」的言論，是常與姚文元所主編的「紅旗」雜誌，唱對台戲，就可想而知一二了。

周匪年邁，猾頭，鬥爭經驗豐富，也可能喪失鬥志；但江派新銳之氣未衰，絕不以掌握了「黨權」爲已足。早晚會向周派進攻，是意料中事。況江派以接班人自況，若就此停息鬥爭才怪呢？

毛匪和周恩來，也有歷史恩怨的。不過今天毛匪不能清鬥周恩來了。因爲在匪黨老幹部中，除周匪以外，竟無一人可勝任於國務院全盤工作的。毛匪對周恩來可能以「剩餘價值」視之，但一旦「接班人」羽毛豐滿時，周恩來的政治生命也可能不久了。不過，毛匪也將就木的老人，對毛周兩匪來說

，也是一種生命的競爭。然而，可以斷言的，只要周恩來在台上一天，江派人物也必然的虎視眈眈的一天，準備鬥爭的一天。這應無疑義。

如果，江周兩派鬥爭，那將是毛共第十一次的大鬥爭，按毛匪的辯證邏輯，也並不稀奇。

去年十月，從毛匪「接班人」問題看來，周匪似有怯戰心理，故意迴避江派鬥爭的矛頭。據說，周恩來于十月初接見美國報紙編輯人協會一行二十二人時，曾作一次深夜之談，其中有人提出毛匪歸見上帝以後，他的接班人是誰的問題，周匪表示，可能是年青一代的姚文元，作爲新的接班人。此一新聞，美國報紙已有報導，但亦有否認的。以美國報人關切此一問題而論，此一新聞的構成，是有可能的。

毛匪的「接班人」問題，是一個十分燙手的洋山芋，毛匪自己不願碰它，其他幹部不敢碰它。原因是過去兩個「接班人」都沒有好下場，現在還有誰敢提出呢？然而從美國記者提出當屬例外，毛共也無法拒絕的，無法禁止的。不過，由周匪來作不十分肯定的答覆，却也不尋常了。這點，從毛共內部鬥爭的形勢看，周匪是非常狡猾機智，非常有作用的。

第一，目前江、周兩派的鬥爭，似無可避免，周故意提姚文元爲毛匪的接班人，表明自己並無意于此，以緩和江派的嫉視，從而討好江青，這樣，或者可以退而自保。

第二，姚文元是毛匪所賞識的文學侍臣，是補陳伯達遺缺的；同時，又爲江青的文化打手，愛將，今試提姚文元爲接班人，定爲毛江夫婦所喜歡，因爲毛匪希望死後，不步史達林後塵，被接班人鞭屍。

第三，姚文元目前是在毛江旗下搞思想理論的，其行政資歷和經驗，均不及張春橋，提姚所以抑張，也可能引起江青派下的內部鬥爭，這對周恩來說，是有利的。

第四，接班人問題，既屬燙手的問題，周匪當場爲答復外籍記者，事前可能未獲得毛匪同意，周匪極具投石問路作用。因爲近年來，毛共也有「集體領導」之說，甚囂塵上，以毛匪性格，是不符的。

第五，周匪率爾提了姚文元，毛江夫婦無論作肯定或否定之反應，對周匪未來鬥爭策略的釐訂，是有幫助的。

以上五點，是筆者淺薄的推論，但默察毛共內部形勢，江、周之鬥，早晚間事，請拭目以待。

方 曙脫稿于中壢六十二年一月十六日